Priklad 4.17. Urcete defini¢ni obor a obor hodnot pro nasledujici slozené funkce.

(Nékteré funkce nejsou prosté.)

1

or
b) f(x) = — arccotg(x)

¢) f(z) = arcsin(z — /)

a) f(z) =
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Priklad 4.19. Urcete definicni obor funkce. Rozhodnéte, zda k dané funkci existuje funkce inverzni,
v kladném pripadé urcete jeji defini¢ni obor a predpis.

a) f(z)=3z-2 gl fix] = arccos® x
$3
b) f(z)=—,2#0 h) f(x) = 331—41 N
c) f(x) = 371 — arccotgx £
) f(z) =In
d) f(z)=1—-Vvz+2 14z
f) f(x) = arcsin? 3x iy f(z) = log% .

Reseni 4.19.

a) D(f) =R, prosta, f~1(z) = 532, D(f7') = H(f) =

3
B] Flok= - x2, pro x # 0, neni prosta < suda
5

c) rostouci na D(f) =R = prosta = 3f~1, D(f1) = (2m, 3n), f~1(z) = cotg(3m — ) .

d) D(f) = (—2,0), slozena z prostych: z + 2, \/z, 1 —x = f prostd = If 1,
D(f~H) =H(f) = (-o0,1) , {7} () = (1 — 2)* — 2. (POZOR: D(f~!) #R)

e) D(f) = (1,17), slozena z prostych: x — 1, \/z, 4 — =, \/x = f prosta = If 1,
D(f 1) =(0,2), f ' (z) = (4 —2?)” + 1. (POZOR: D(f") #R)

f) D(f) =(—3, %), f neni prostad < suda
(

)
0,7 >,f_1(:n) = cos/z. (POZOR: D(f~1) #R)

h) D(f) = (2,00),slozena z prostych: %, 2, 1 — z, \/z = prosta = 371,
D(fil) - <Uv1)= fﬁl(m) = =2

1—22°
i B(fl=1{-1,1}], slozenazprostych r+1,2 2—1,Inz = prosta = 3f 1,
D(f ) =R, f(z) = &7 — 1
LJ

iy D(f) = (0, 5)
D(f1) =(0,1)U(1,00), fi(a)=(})7".

<%, oo) , slozena z prostych: log% 2 1+ z, /T = prosta = 3If 1,

71;3



Priklad 4.20. Rozhodnéte, zda k dané funkci existuje funkce inverzni, v kladném pripadé urcete jeji
definiéni obor a predpis. Nakreslete graf funkce, a pokud k ni existuje inverzni funkce, i graf funkce
inverzni.

B e 7, xr <0 2+\/j$ r<(
a) f(fc)—{m%_j o HE={1- L e>0
xr
z—1, < . xS’ x>0
b) f(m)_{wil- >0 9 f(m){Q:r:. z <0

Reseni 4.20. Po &astech definované funkce, grafy f a f~ 1.

a) klesajici na D(f) = (—o0,27) = prostd = If 1, D(f1) = (-1, ),

N —Inz, x € (1,00)
(=) =
2arccosz, x € (—1,1)

b) V rovnobé&zka s osou x ma nanejvys 1 priisecik s grafem f = prosta = 311,
D(f_l) = (—OCJ, _1) U <U 1)=
B s ol T € (—o0,—1
@ =1% s Pl
1 1, ze(01)

1—=x

¢} z grafu prosta = 3f~1, D(f~1) = (0, 1) U {2, 00),

oo | e

V,lljs—l, z € (0,1)

d) 3 rovnobézka s osou x, ktera ma vice nez 1 priiseCik s grafem f = f neni prosta.
POZOR: Funkce y = 23, y = 2 — = jsou na svych pfirozenych defini¢nich oborech prosté, ale f
neni sloZzen4 z prostych funkci.




Priklad 5.3. Rozhodnéte, jestli je funkce y = f(x) spojitd na svém definicnim oboru. Nacrtnéte graf
funkce.

1— 1 >0, arctgx, x € (—o0,0)
a) y = (z + 1)2 b) y = ¥z, z € (0,1)
24+ +/—x, 3 et || 1 |
Reseni 5.3.
a) neni spojitda v =0 b) neni spojitd v =1

Priklad 5.4. Urcete hodnotu konstanty C' € R tak, aby funkce f byla spojitd na svém definicnim oboru.

VvV3I—=x - A
—(z—-2)*+C >3

o e B o |

a)ﬂﬂ—{ b)ﬂ@—{

—x+C x>1

Reseni 5.4.

a) C=2 b G =11



